

自信、清醒一身世

悼念岳母周敦琴

□ 白杨树

2016年6月6日,时间刚到零时,岳母周敦琴安详而又清醒地离开了,走完了90年的岁月;她到天堂与我的岳父刘德业温暖地相聚了,从此她和他不再孤单,携手相行。

岳母一生经历了抗战时期、解放战争时期、新中国成立以来各个阶段,遭遇和经受了各种苦难风雨,13岁的她因父亲过早离世,凭借着瘦瘦弱弱的双肩撑起自己母亲和奶奶的生活。一路走来,岳母从没有被苦难击倒,从没有向生活低头,自信又坚强地生活;解放后,岳母靠着自己在一个人吴山镇做起生意,当能养活一家人时,她又大胆地爱上地主成分的岳父;当有人提出,提拔她到县里担任妇联主任,要其与岳父离婚时,她一口回绝;在那天天大讲阶级斗争的年代,她与岳父相濡以沫,不知遭到多少人的白眼,熬到改革开放。这就是坚强的岳母。

当我与我的爱人相恋、结婚,岳母的信心和坚强一直在潜移默化地影响着我,她是我的良师益母,也是我前世修来的母子缘。我和爱人相识以来,岳母从没有向我们提出过任何负担要求,从没有给我们增加一分钱经济负担,看病、出行均是自己支付;近十年来,每逢春节,她都要给我们姊妹八家,每家腌制腊肉,从无断过。尤其值得称道的是,岳母一直到病重前,还在做生意,她用挣来的钱支持晚辈们在合肥买房。这就是自信的岳母。

岳母是位胸襟开阔而清醒的母亲。她把自己生后的事情想得那么周详。她把自己结余的钱支配得妥妥当当,丧事费用要多少,每个儿女家庭要贴补多少,看病花去多少费用,在她临终前一交



待清楚。等到三天后,有人宣布岳母的又一项遗嘱,她要代表岳父和本人将儿女当年为两位老人买墓的钱一一退还。岳母从昏迷到离世只有仅仅一分钟,在前一分钟,她还对着儿女们说,我让你们受累了,你们去休息吧。此时回想,我是泪流满面,这就是悟透世界的母亲。

6月8日,岳母出殡。早晨7时,我们刚到合肥殡仪馆,天空下起淅淅沥沥的雨,雨越下越大,上天都不愿意岳母就此与自己儿女永远离去啊。上午11时,岳母安葬在合肥城边的大蜀山,此时天空突然雨歇放晴,雨后大蜀山郁郁葱葱,岳母走完自己一生的路,她该高兴了,她将永远与岳父享受着美丽大蜀山。

托体同山阿。岳母、岳父您们一定能在大蜀山上过好天堂的生活!

岳母,来世我们再续母子缘;因为您给了我两样最珍贵的东西:一个是对生活的自信和清醒,一个是给了我最为贤淑善良的爱妻。

驴巴

□ 施光华



偶遇朋友,饭店喝酒,嚼着驴巴,忽而怀念起故乡来了。

我的故乡是驴巴之乡,位于肥东境内,远近闻名。相传隋唐时期故乡乃水陆重地,一些商人的驮驴因长期役用衰老,常在故乡宰杀换驴,由此便有了驴巴这道名菜。该菜宋朝更被包拯举荐为贡品,渐渐地民间就有了“天上有龙肉,地下有驴肉”的称谓了。小时候,看见一些人房前屋后的院子里,圈养着几只小毛驴,它们或蹲着休息或站着吃草或不停地在院内遛达,偶尔猛地发出一长串“嗯-昂-嗯-昂-嗯-昂……”的驴叫声,让这个小镇充满驴巴之乡的浓烈气息。

每至逢集的中午时分,门前便不时见有从乡下赶集的人群中,三三两两卷着过膝裤子的男人和穿着大襟褂子的女人跨进驴巴馆吃饭。他们喝着散装白酒,嚼着美味驴巴,谈天说地,乱吐乱喷。这种现象一直要延续至太阳西斜傍晚时分,这才似醉非醉、似醒非醒、踉踉跄跄走出驴巴馆,尽兴而归。我有时在想,庄稼人之所以这么做,也许是对自己整日在田间辛勤劳作的一种回报和解脱吧。到了晚间,驴巴馆则是另一番美景,屋檐下大堂内悬挂着擦得铮亮的煤油马灯,案板上摆

放着许多大块色泽深棕、馋涎欲滴的驴巴肉,等待着客人们光顾。小集镇是区公所、公社、工商、税务、学校和供销社驻地,居民数千人,故各家驴巴馆的销售量可观,一般都在很晚的时候才打烊。

我的舅舅姓黄,在一家驴巴加工厂当大师傅。他为人和善、不善言辞,他卤制的驴巴色泽纯正、肉质细嫩、醇厚绵长、味美怡人在当地小有名气。乡亲们夸奖他卤制的驴巴肉一、二里路外都能闻到香味。这固然是形容词,但其手艺和艺德可略见一斑。舅舅说,做事如做人,制作驴巴从肉驴宰杀、驴肉切割分类、清洗消毒、卤制包装等,手续繁多,程序复杂,光中草药就有数十种之多,这就是需要高度的责任心,因为这是供人食用的,来不得半点马虎和松懈。他还说违背良心的事情不能做,以次充好、以假充真,其结果害人害己,得不偿失,会遭报应。

许多年过去了,故乡也经历了苍海桑田的变化,唯一不变的是,驴巴这项传统产业经久不衰,延续至今并越做越大了。

说实话,我现在吃的驴巴,无论色、香、味,均不如故乡的好,至少吃不出故乡驴巴那种特有的味觉来。

省城距故乡数十里,但我很少回去,向来不念故乡的我,这时觉得故乡可爱极了。既不念故乡又为何突发此情绪呢?估计因为故乡有所念,而所念又惟故乡独有。譬如家人在那里,亲朋好友在那里,咋不怀念呢?与其说爱故乡,倒不如说在故乡有几个人把我牵着罢了。若无所牵,谈何所念?像我现在偶然被驴巴所牵,所以便产生了思乡之情了。

所怀念的地方,便是我可爱的故乡了。

小时暑假最惬意

□ 高国春

记得小时候,暑假只有少量的作业。做完后,小朋友、同学之间便是做游戏、打弹子、玩纸牌……甚是快乐。因而,记忆中的暑假是轻松的、愉快的、美好的。

然而,如今每到暑假,家长们便精心安排小孩上各种各样的补习班,有的孩子暑假比在学校正常学习还累。据笔者了解,如今孩子上一、二个补习班属普遍现象,有的一个孩子能上作文、英语、画画等几个补习班。

众所周知,文武之道,一张一弛。经过一个学期的紧张学习,学生身心已很疲惫,迫切需要放松一下。如果暑假还继续加码,进行恶补,势必会给孩子造成伤害,有的甚至还会造成逆反心理,得不偿失。

仔细想来,家长让孩子上补习班,也有自己的理由和苦衷。通常是因“三怕”。一是怕孩子不安全。家长工作较忙,上班后让孩子一个人孤孤单单呆在家中,除了看书、做作业,就是看电视,要不就是跑出去找同学玩,时间长了难免出问题。把孩子送到老人那里,安全虽有保证,但又担心孩子会被老人“宠出一身坏毛病”。因此,家长们希望有一个既能帮助孩子学习又能管住孩子的场所,各式各样的培训班和辅导班便成了首选对象。二是怕暑假时间长,孩子玩野了。因此,有的家长便把孩子放到补习班,也不在乎学多少东西,关键是能拴住孩子的心。三是怕孩子学习掉队。有的孩子确实有某一门课特别差,因而家长让上补习班进行补缺补差。

问题在于,如果说能真正像家长期望的那样也好。事实上,少数补习班并非自己做广告宣传的那样。有的未经主管部门审批,不具备办学条件;有的学费、教材昂贵,动辄几千元,但质量不高;有的教学环境差,没有固定办学地点,到处“打游击”;有的师资力量薄弱,教师责任心不强、外语水平不高,却声称是某名校的名师,以此招揽生源,实则是“草台班子”;有的学习时间没保障,开课时间一拖再拖,上课时间比承诺的要少得多。

事实上补习班也并非就是“安全港”。前年某女士根据塞在家门缝里的一张广告单,花300多元给女儿报名参加了一个“儿童暑期游泳培训班”。报名时,补习班的老师反复承诺:保证安全,单独辅导,包学包会……可是,第一次上课,老师就以“不得干扰教学”为由,将意欲“查看情况”的家长挡在上课的游泳馆外。几天后,这位女士因为要提前接女儿走,进入上课地点,眼前的情形让她大吃一惊:五、六十个孩子像下饺子似地挤在水里,培训班只派了两位老师在上课。看着水中满脸惊恐的女儿,这位女士气愤异常,“这么多孩子,两个老师怎么能管过来,出了问题谁负责?”从那以后,她再也没送女儿上游泳课。

任何事情都有自身的规律,学习教育也是如此。人的成长是有规律的,家长在抓孩子学习时,一定要深入研究这方面的问题,按照学习教育的规律办事。为什么要放暑假?那是人们对教育进行研究后得出的,是人进行学习活动的内在要求。暑假期间,家长可以让孩子多参加社会活动,让孩子既学到在学校和书本上学不到的东西,同时身心又得到放松。其实,暑假是一个承前启后的时期。暑假是干什么的?是让学生休息和调整,为下一学期的学习做好身心准备的。

往事悠悠征稿啦

沧海桑田,岁月更替。总有一件事,让您至今难忘;总有一件事您亲身经历,一直有述说的冲动;或者,会有一件事,改变了您的命运……本版专门为有故事的您开辟,欢迎赐稿!版面有限,请您尽量将字数控制在800以内。电子邮箱为:zyq_405@163.com有稿费的哟!另外,提醒一下,有作者投稿没写清楚详细地址,导致我们无法为您奉送稿酬。请及时和我们取得联系,邮箱同上。